

нимъ садятся, стоятъ, да стоятъ. Говорятъ, кто какой-то чародѣй? Сенка Ракинъ знаетъ зрѣло и крѣпко была на курганѣ, да кто-то знаетъ, правда-ли, или нѣтъ. Вотъ ниже кургана, гдѣ наши могилы, такъ тамъ, куда ставши сползъ могилу, автъ смотри—и найдешь, кто ибухъ; то курчипа враспе, то кости людскыя, то кусокъ желѣза, такъ събогъ—дринъ. На самомъ-то курганѣ мы не поспѣли, а то, кто-то знаетъ,—може и тамъ есть какой ни на есть махръ. По рассказу этому нельзя дать ни какого прѣдвѣдѣ, потому что если Стенька Разинъ и былъ на этомъ курганѣ, то все тапъ не могъ сдѣлать такого кургана, такъ какъ нужно было лѣпить тысячю рукъ, а не одну ибухъ и вичную шапку разбойничью. Если же спроситъ мусульманинъ—откуда вѣлся такой курганъ, на Мугань, то отвѣтъ отдаютъ, что все курганъ, вѣдимае на обширной муганской степи, какъ-то: Мухуръ, Гашагара, Агазмаръ, Еды-Тана и т. д. от самой Астара выскочилъ. Оди сдѣланы въ царствование Надир-Шаха, который—по преданью—выискалъ на широте при степеней два тысячъ вардъ на муганской степи, другіе же сдѣланы до него. Этого рассказа больше правдоподобно, потому что, какъ я уже сказывалъ, Стенька Разинъ не могъ сдѣлать съ ичюшкымъ числомъ людей такого кургана. Курганы въ окрестности имѣютъ болѣе 150 шаговъ, вышина неодинакова: западная отъ рона (лазювиръ) имѣетъ около 50 ступъ, а северная около 40. Возрүгъ кургана, развалившисъ на два кургана, протѣкаетъ вичтошная рѣчка, не вичтошная даже названія, которая лѣтъ выскочила.

Въ денорасковѣ уаждъ волонгъ: барсы, тигры, волки, кабары, шакалы, дикобразы, лисы, олени, лиси волки, джебравы, зайцы и шурья попадаются медвѣди и куницы. Изъ птицъ—савазы, турчи (премушественно въ муганскомъ участкѣ), горныя курчипы (тагары выскочатъ жалкыя) водятся въ зулавскомъ участкѣ и въ ягорнскихъ мѣстахъ себѣлжаго, перелѣдъ, джегъ, зимюе же безчисленное множество пѣвицъ, аламого, уагъ, тусей, казарокъ, лебедей, промисловъ, бевоасовъ, разныхъ роду куракуновъ илашекъ. Истреба (охотничья) денорасковъ сдѣлаетъ вѣдъ. На Мугань водятся зивы, называемыя гурда (но далеко не въ такомъ количествѣ, какъ описываютъ вторые, имено—буго бы оиъ попадаются на каждомъ шагу) отъ укушения которой человекъ умираетъ въ 1 часъ. Девка на гурды не болѣе аршина: высота тонкой, но на средній толщина бываетъ вершка три въ окрестности; устройство головы и челюсти, говорятъ, какъ у дѣвки. Еще еще дѣ пороки якикъ также яомышны, называемыя кымызъ-плива, т. е. красная зива, и вара-шана—черная зива, которая дѣйствительно совершенно черная; настѣиной же шельъ. Первой зивы розоватой; лѣвою бываетъ до 2-хъ аршинъ, толщину же до 2-хъ вершковъ въ окрестности. Джебравы преимущественно водятся на Мугань; они бѣгаютъ стадами отъ 10 до 40 штукъ. На Мугань же водятся турсея, для отысканія которыхъ мусульманинъ приуаждъ собака.

Что касается до климата денорасковскаго уажда, то оиъ очень разнообразенъ. Въ денорасковскѣ участкѣ климатъ сѣрой, влажный. Какіе бы ни были лѣтъ, зимныя дни, вечеромъ всегда бываетъ такъ влажно, что одежа забываетъ морозу. Часто случается, что въ теченіе лѣтъ ни разу не бываетъ дождя, но за то осенью, начиная съ 1-хъ чиселъ сентябрю, погиздъ съ бесчисленныя дожди, и, можно сказать, что все участко представляетъ сплошное болото, исключая мамогъ незначительнаго пространства по берегу моря, гдѣ грунтъ земли песчаный. Въ себиджаковскѣ участкѣ сморь замѣтна (конечно не въ такой степені, какъ въ денорасковскѣ) только на вознженности, но чѣвъ выше въ горы, гдѣвъ воздухъ суше, прохладнее, поюже же очень холодно, какъ напр. на дѣлншкихъ напшхъ коучюшхъ около постоу—Моравуръ, Динавъ, Савазы, Гаподъ и т. д. Въ сальванскомъ и муганскомъ участкѣхъ климатъ очень жаркій, но вѣтъ въ этихъ участкѣхъ уаждисея 020 вѣтровъ, который почти ежедневно дуетъ съ 9 часовъ утра до 6-ти вечера. Ночью почти до разсвѣта бываетъ очень душно. Лучшій же, благоразумнейшимъ ямаго-тогъ пользуется зулавскій участко. До

той степені климатъ зулавскаго участка отстоитъ отъ денорасковскаго, можно изъяснить изъ того, что лѣтъм зулавскія да ставятъ она только жарыя иуда ириди или прихѣтъ въ денораскъ и то да самое короткое время. Пробавия же лѣтъ въ денораскъ, забываетъ ихораскъ.

Изъ болѣеихъ преимущественно господствуютъ лѣтъмъ перемежающіяся ихораскъ всѣхъ типовъ, тѣстѣишкѣ ихораскъ: прованскъ полосо; осенью же и зимю—тиѣт, натуральная ихораскъ. Изъ жарушкѣ болѣеихъ—преимущественно по чѣстова. Изъ зимѣихъ въ теченіи 12 дѣтъ—два раза свирѣпствовала эпидемическая холера, три раза корь и два раза натуральная оспа.

Причина замечательныхъ перемежающихся ихорасковъ зависитъ отъ сморьихъ климата, образа жизни мусульманъ, воды, которая въ всѣхъ частышкѣхъ постоувъ сусуется въ рѣчки, и въ отомъ болѣе иераспѣй, которые заражаютъ воздухъ. Въ особенности въ денорасковскѣ участкѣ, гдѣ такъ много частышкѣхъ шпаншій, которые нахочится около савлхъ теревъ, иераспѣй отъ иххъ враспе дѣйствуютъ на организмъ. Причюнею гастрическаго ихорасковъ и прованскаго поюса бываетъ, съ одной стороны, употребленіе шпанъ: соеной и вѣлоной рыбы, рапанъхъ орүгутахъ и овошекъ (арбузы, дыни), съ другой же—протуа, такъ какъ мусульмане все лѣтъ шивутъ на вышкѣхъ и лѣтъмъ протуаються отъ быстрой перемены температуры, когда жаркіе, зимныя дни замѣняются сѣрыми, холодными ночами. Устройство же вышекъ, и учреденіе, всюмоу извѣстны: здѣвъ вторѣхъ раздѣляются по вѣтвѣмъ направлѣніямъ. Мусульманинъ, какъ только совознѣе становится прирѣвать вѣсно, оставляетъ домъ и живетъ на вышкѣ, и во все лѣтъ до глубокой осени его пѣланы не заставляютъ спать въ домѣ; оиъ отговаривается тѣмъ, что «атаданъ, бабаданъ» (отъ отца и дѣды) дѣлалось такъ и оставатъ отъ ихъ привычекъ, безъ сомнѣнія, считаетъ за гажій грѣхъ. Катарапьяны ихораскъ я тѣвъ бѣвають также болѣе отъ протуды.

Многіе изъ жителей денорасковскаго участка страдаютъ ревматизмомъ, и весьма трудно извѣщается эта болѣзнь; причина, безъ всякаго сомнѣнія—чрезвычайная сморь такъ въ воздухѣ, такъ и въ ямалшхъ мусульманъ. Сморь лѣвншая болѣе ощущается лѣтъмъ, чѣвъ зимю, и лѣтъмъ болѣе подвергается протудѣ, потому что при сильнѣмъ жарѣхъ невозможно носить теплуа одежу. Жары зимныя доходятъ (въ тѣмъ) до 28° по Р., а очень редко до 30°. Еще одна особенность климата денорасковскаго участка та, что дѣлѣтъ ни одинъ члчотный день не выпаривается; причина все та-же сморь и вѣрдыя болѣзныя испарѣнія.

Хѣтъ несомнѣнно истиннонаучныя условія есть одна изъ главныхъ причинъ перемежающихся ихорасковъ, но положительное можно сказать, что вода, употребляемая для питья, играетъ еще большую роль. Я сказывалъ уже выше, почему лѣтъмъ изъ рѣчекъ невозможно пить воду, колодезная же вода соленая. Въ русскихъ селеніяхъ—Привлѣбъ, Привольномъ, Нововольскѣ и Астраханѣ, такъ болѣе недостатку въ хорошей водѣ, и лѣтъмъ есть одна изъ главныхъ причинъ перемежающихся ихорасковъ, отъ которыхъ такъ уаждисея преимущественно по тѣмъ, изъ такой огромной пропорціи.

На постахъ кордонной линіи, ямалшхъ отъ Белезуаръ (*) до багары-тапшаско до поста вода отравляется—горько-соленая, и только одна яужа и прирѣчка заставляютъ пить такую воду допѣлхъ.

(*) Собственно на Белезуарѣ, гдѣ таможенная застава, вода породоная, а лѣтъмъ же до кордонныхъ постовъ до Багары-Талы горько-соленая.

казаво. Въ Сальванскѣ и Мугань, гдѣ протѣкають Кура и Араксъ, вѣтъ гакихъ замечательныхъ ихорасковъ, какъ въ денорасковскѣ и въ участкѣ я именованныхъ мѣстахъ себѣлжаго. Въ ауаждисеяхъ вѣтъ въ ихорасковѣ мѣстахъ себѣлжаго тоже самое, потому что при якой деревни есть родникъ въ прѣводномъ колоде. Я не утверждаю, что имено дурная вода прирѣводитъ ихораскъ, и что гдѣ есть хорошая вода, то тамъ вовсе не бываетъ ея, но только могу сказать, что наблюдѣнія привели меня къ такому заключенію, что гдѣ вода дурная, тамъ чѣтъ и сильнѣе пароксимъ ихорасковъ.

Совѣты медика мусульманамъ избѣгать того, другое есть гласъ вопіющаго въ пустыахъ. Привычка, какъ вообще говорятъ, есть вторая натура, и мусульманамъ безъ поюса не можетъ существовать: для него это необходимо ежедневная пища. Изъ этого великій мѣжетъ оставить понятие, какое употребленіе лѣтъмъ мусульманинъ, когда у него жуаждю восточною обмененіемъ таюу небуварюмоу ишѣе. Суть дѣла него—отрапа, и я извѣстно не преувеличиваю. Отъ суга его рвѣтъ, слабѣтъ, дѣлаются сонливъ въ жуаждю, съ возмущеніемъ, оиымъ сонливъ—чѣтъ-чѣтъ не въ болѣзнь отравляются у него въ организмѣ. Дѣвъ, зимныя мусульмане не прирѣтъ ея въ методѣ лѣвншхъ русскихъ медиковъ. Приписаніе я вѣрдытъ изъ вѣтнѣтъ, наступленіе медика прирѣвать черезъ чѣвъ или два по столной ложкѣ, малѣнчѣе строгой дѣтъ, все это для него такой законъ прѣтѣнованія, что оиъ, только въ крайней нуждѣ обращается въ русскую медицину, когда болѣзнь почти уже уаждисея. До какой степені оиъ не внимательнѣе въ наступленіи русскаго медика, можно изъяснить изъ того, что при жареной эпидеміи, осенной, при свирѣпствованіи гдѣ ябуаждѣтѣ или же эпидеміею болѣзнь холеры, оиъ съ принужденіемъ выполняетъ едва десятую долю изъ дѣлѣныхъ имъ совѣтовъ. Мусульмановъ лѣтъмъ еще тѣмъ же, такъ какъ «азагъ» запрещаетъ медико. Однажды я былъ приглашенъ въ бѣмѣхъ изъ хавской савилы, у которой болѣлъ гласъ. Когда я хотѣлъ осмотрѣть ихъ и узнать, въ какой степені у нея оиъ враспеленъ, то бѣмка выслушавъ изъ полъ чары рууи и сказала, чтобы я опредѣлилъ степенъ болѣзнь по пульсу. Кончилось эа комедія тѣмъ, что я пропѣлъ дѣварство, не въ дѣлѣши ея гласъ.

Мусульмане очень трусливы въ болѣзнь. Какъ только заболѣтъ, тотчасъ же обращается въ одному изъ перелѣдхъ же лимонъ, которыхъ болѣею чѣсто бѣвають ихъ еврейскъ. Перелѣдъ медикъ не разбираетъ—бѣлшй ли его пациентъ или богатый: оиъ съ нѣтъ заключаетъ условіе, что на хмѣрство нужно столько-то червонцевъ, въ пользование въ теченіи вѣснѣльхъ дней, въ видѣ опыта, сколько-то я роготомъ, аса дѣлѣтъ будетъ успѣшно, въ ячюнея отдельное излѣченіе столько-то. Больной дѣтъ ему деньги на лекарства, и ширатылѣ медикъ покупаетъ на базарѣ различныя грѣшныя травы и начинаетъ упомпалъ лимонныя приемы своего пациента. Проклѣдѣтъ условное число дней, въ продолженіи которыхъ пациентъ вынуждъ чѣтъли не члѣту лоханку всякихъ гадостей: медикъ вѣлѣтъ, что дѣло плохо—пациентъ не поправляется; оиъ начинаетъ «заговаривать» болѣзнь, но въ этотъ методъ лѣвншхъ не приноситъ никакой пользы. Тогда по невожъ болѣному приходится прибѣгнуть къ помощи русскаго врача. Дѣвъ отнюдь на смену выступаютъ молла, который на корѣхъ гадаетъ: въ который день можно прирѣвать русскаго медика, но ея, нахочитъ по коруу тѣмъ счастливый день, когда прописанные русскимъ медикомъ дѣварство принесетъ дѣйстви-

тельную пользу (**). Если же въ горнѣхъ русскіихъ медико, то гажюмъ лѣтъмъ нужно прирѣвать. Проѣхавъ чѣтъли нѣсколько безчисленныхъ дѣвъ въ гаданіяхъ, поюса по коюму обернется по отчетливости дѣвъ, и чѣсто случается, что изъ этого счастливый-то день и уаждисея болѣзнь, такъ что русскій медикъ не успѣетъ даже прирѣвать дѣварство.

Многіе молла, промъ всѣхъ объяснаній, исполняютъ и соблюдаютъ медикѣтъ, также часто есть несколько человекъ въ бѣвожъ, которые читають медицинскія шпѣтъ и лѣвать болѣзнь.

Методъ лѣвншхъ у нихъ не замысловатъ, гажю руу играютъ слабѣишныя изъ александрійскаго лѣтъа и другіхъ травъ, лѣвншшяго яаса, сабура. Сабилѣтоу дѣветъ въ огромныхъ дозахъ и еси не повторяется каждый день, то уже черезъ день и дѣвъ иераспѣваю; поюса еси болѣе овершено метастазы и жуаждю перестаетъ пересаривать всюмоу пищу. Каюу прохладнѣишея питье пересѣея медикъ аюаждѣтъ вышкѣхъ Крууизрѣтъ, оиъ лѣтъли бы это было въ зимѣхъ вѣснѣхъ. Дѣвъ же дѣлѣтѣмъотъ сѣвншюу рѣтъ, сарпаншнѣтъ, и какъ укрѣпленіе средство—шпанъ изъ жуаждѣа и шюта, которые очень дороги. По послѣднее средство, конечно, есть шаратылѣтъ тѣмъшкѣхъ медиковъ, въ чѣмъ нельзя увѣрять ни одного мусульманина. Терпѣвъ употребляетъ почти каждый изъ мусульманъ—алорювъ изъ оиъ или болѣзнь: это есть его азагъ—заюжъ; такъ точно на ямалшхъ новаго года, 8 марта, молла бросаютъ изъ рууи рууи. Наружная рѣвъ,—отверстными ли оиъ или порубленныя, лѣчатъ тѣмъшкѣхъ медикѣтъ съ болѣишхъ успѣхомъ, но въ этомъ, успѣхъ, какъ мы вѣдѣтъ, болѣею помогаетъ сама природа, а также болѣую роль играетъ непосредственность оювожъ и врова. Персидскіе же въ хроническою ревматизмѣтъ и домотъ заветрѣваю болѣзнь въ коюи, ситѣтъ съ саюагъ, шавяюу а ослонъ. При генеро рѣвншхъ сажюагъ болѣзнь въ спянью, расширяетъ ея поюаждѣтъ.

Отъ чѣстои молла не лѣвнѣтъ въ этомъ увѣденіи, что оиъ прѣдхочаетъ отъ семерюа.

Русскіе послѣднее чѣтъ-ли не хужо мусульманѣтъ: напшотываніе, заговариваніе играютъ глѣшную роль, и только въ крайней нуждѣ пожелѣишхъ прирѣвать съ просьбою прописать какой нибудъ шпѣтаръ.

А. Ильянъ.
(Оконч. бузетъ.)

ПОПРАВКА:

Въ свѣстѣ «Кавказъ» № 62-8, въ таблицѣ метеорологическихъ наблюдѣній, 7-го августа 7 часовъ утра барометръ въ русскѣхъ полавншкѣхъ при 139°, Рона: наивышшй 572.02; а сдѣлѣтъ 572.08, 8-го августа 9 часовъ вечера сморь воздуха наивышшя 0.86; а сдѣлѣтъ 0.68.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ВЪ МОШЛЕВЪРЪ.
Концертъ,

по объявленію, по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ и по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

По хорюу изъ Муштада потерявъ альбомъ съ портретами, въ чѣмъ которыхъ портретъ русскаго шпѣта. Намѣдѣшо проситъ доставить въ Котурю Реданію, въ что получить прилѣчно вознагражденіе.

Продлетѣтъ лѣтъмъ съ словѣхъ яомѣ Гердѣръ, въ Колоннѣ. О нѣтъмъ узнать у ко-явнѣи.

(**) Если во время гаданія кто нибудъ захочетъ, то въ этотъ день уже не прирѣвать медика; также тогда, если въ то время, когда нужно прирѣвать дѣварство, члѣтѣтъ болѣзнь, то оиъ скорѣе согласится уаждисея, чѣвъ прирѣвать дѣварство.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

| Мѣсяцъ и число по старому стилю. | ЧАСЫ. | ТЕРМОМЕТРЪ Р. | | СМОРЬ ВОЗДУХА | вѣтрѣтъ въ лѣтъмъ, по лѣтъмъ или 1/2 Рѣомъ. | НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА. | ОСОБНІЕ НЕВА. | ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВ. | |
|----------------------------------|------------|---------------|--------|---------------|---|---------------------------|---------------|----------------------------|--------|
| | | СУХОЙ. | СМОЧ. | | | | | НАИМ. | НАИВ. |
| 12-го августа 1866 года | 7 утра | + 18,5 | + 15,8 | 0,73 | 570,94 | Тако. | Обл. рас. | | |
| | 1 полуночи | + 27,0 | + 18,8 | 0,38 | 569,13 | Тако. | Обл. на горѣ. | + 15,6 | + 28,3 |
| | 9 вечера | + 21,7 | + 16,5 | 0,53 | 569,09 | Тако. | Обл. рас. | | |
| 13-го августа | 7 утра | + 18,4 | + 15,4 | 0,70 | 570,51 | Сѣ. вѣтръ. | Обл. на горѣ. | + 16,8 | + 27,0 |
| | 1 полуночи | + 28,1 | + 17,2 | 0,41 | 569,14 | Сѣ. сѣвб. | Обл. рас. | | |
| | 9 вечера | + 19,9 | + 15,9 | 0,62 | 571,26 | Сѣ. сѣвб. | Обл. рас. | | |
| 14-го августа | 7 утра | + 15,2 | + 14,3 | 0,51 | 572,87 | Сѣ. сѣвб. | Обл. рас. | | |
| | 1 полуночи | + 23,4 | + 15,8 | 0,40 | 572,36 | С. сѣвб. | Обл. рас. | + 17,2 | + 24,6 |
| | 9 вечера | + 19,3 | + 14,7 | 0,57 | 573,49 | Сѣ. вѣтръ. | Обл. рас. | | |
| 15-го августа | 7 утра | + 17,3 | + 14,1 | 0,87 | 574,57 | Сѣ. вѣтръ | Обл. рас. | | |
| | 1 полуночи | + 24,6 | + 17,8 | 0,47 | 572,99 | Сѣ. сѣвб. | Обл. рас. | + 15,8 | + 26,8 |
| | 9 вечера | + 21,4 | + 16,3 | 0,55 | 573,32 | Сѣ. сѣвб. | Обл. рас. | | |